
 
 

UCHWAŁA NR L/325/2023 
RADY GMINY RADZIEMICE 

z dnia 30 stycznia 2023 roku 

w sprawie zmiany uchwały Nr XXXVI/239/2021 Rady Gminy Radziemice z 10 grudnia  2021 r. dot. 
przyjęcia  Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Radziemice. 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15, art. 40 ust. 1 i art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 
gminnym (t. j. Dz.U. z 2023 r. poz. 40), art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach (tj. Dz.U. z 2022 r. poz. 2519 z późn. zm.)  po zasięgnięciu opinii Państwowego 
Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Proszowicach, Rada Gminy Radziemice uchwala, co następuje: 

§ 1. W Regulaminie utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Radziemice stanowiącym załącznik 
nr 1 do uchwały Nr XXXVI/239/2021 Rady Gminy Radziemice z dnia 10 grudnia 2021 r. w sprawie przyjęcia  
Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Radziemice, zmienionego Uchwałą 
XXXIX/258/2022 Rady Gminy Radziemice z dnia 18 marca 2022, stanowiącym załącznik nr 2 do niniejszej 
uchwały,  wprowadza się następujące zmiany: 

1) . § 2 ust 2 pkt f otrzymuje brzmienie: „odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych.” 

2) . W dziale III  § 8 ust. 1 otrzymuje brzmienie: 

1. Właściciele nieruchomości położonych wzdłuż dróg dla pieszych mają obowiązek uprzątnięcia błota, 
śniegu, lodu oraz innych zanieczyszczeń z części nieruchomości służących do użytku publicznego, jeżeli: 

a) powstały w godzinach nocnych  - do 9 rano, 

b) powstały w godzinach od 9 do 22 – w ciągu 4 godzin od momentu ich powstania. 

2. Uprzątnięcie błota, śniegu, lodu oraz innych zanieczyszczeń polega na usunięciu ich 

w miejsca nie powodujące zakłóceń  w ruchu pieszym i pojazdów, umożliwiając ich zebranie przez 
zarządcę drogi. 

3. Nieusunięty  w terminie, o którym  mowa w ust. 1, lód należy posypać piaskiem lub innym stosownym 
środkiem w celu zlikwidowania jego śliskości. 

3) . W dziale V § 16 otrzymuje następujące brzmienie: 

1. Właściciele nieruchomości wyposażonych w zbiorniki bezodpływowe zobowiązani są opróżniać je 
z częstotliwością zapewniającą niedopuszczenie do przepełnienia zbiorników, gwarantując zachowanie 
czystości i porządku na nieruchomości, jednak nie rzadziej niż 1 raz na 12 miesięcy. 

2. Właściciele nieruchomości wyposażonych w przydomowe oczyszczalnie ścieków zobowiązani są do 
pozbywania się osadów ściekowych, gwarantując zachowanie czystości i porządku na nieruchomości . 
Oczyszczalnie te winny być opróżniane zgodnie z ich instrukcją eksploatacji,  z tym że w przypadku braku 
posiadania przez właściciela nieruchomości instrukcji eksploatacji, nie rzadziej  niż 1 raz na 2 lata. 
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3. Właściciele nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych lub 
osadów ściekowych, oraz właściciele nieruchomości, którzy nie są zobowiązani do ponoszenia opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy obowiązani są do udokumentowania korzystania 
z usług przedsiębiorcy posiadającego zezwolenie na prowadzenie działalności w zakresie opróżniania 
zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych (dotyczy nieczystości ciekłych) lub 
przedsiębiorcy wpisanego do rejestru działalności regulowanej (dotyczy odpadów komunalnych) przez 
okazania umów oraz dowodów uiszczenia opłaty za okres ostatnich dwóch lat. 

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Radziemice. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia jej ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Małopolskiego. 

   
Przewodniczący Rady Gminy Radziemice 

 
 

Przeniosło Waldemar 
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Załącznik  Nr 1 do uchwały Nr L/325/2023 
Rady Gminy Radziemice 
z dnia 30 stycznia 2023 r. 

Regulamin utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Radziemice. 

DZIAŁ I. 
Postanowienia ogólne 

§ 1. Regulamin  określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Radziemice 
dotyczące: 

1) wymagań w zakresie: 

a) selektywnego zbierania i odbierania odpadów komunalnych obejmującego co najmniej: papier, metale, 
tworzywa sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe wielomateriałowe oraz bioodpady, 

b) selektywnego zbierania odpadów komunalnych prowadzonego przez punkty selektywnego zbierania 
odpadów komunalnych w sposób umożliwiający łatwy dostęp dla wszystkich mieszkańców gminy, które 
zapewniają przyjmowanie co najmniej odpadów komunalnych: wymienionych w lit. a, odpadów 
niebezpiecznych, przeterminowanych leków i chemikaliów, odpadów niekwalifikujących się do 
odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów 
leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności 
igieł i strzykawek, zużytych baterii 

i akumulatorów, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, mebli i innych odpadów 
wielkogabarytowych, zużytych opon, odpadów budowlanych i rozbiórkowych oraz odpadów 
tekstyliów i odzieży, 

c) uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości służących do użytku 
publicznego, 

d) mycia i naprawy pojazdów samochodowych poza myjniami i warsztatami naprawczymi. 

2) rodzaju i minimalnej pojemności pojemników lub worków, przeznaczonych do zbierania odpadów 
komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz na 
drogach publicznych, warunków rozmieszczania tych pojemników i worków oraz utrzymania pojemników 
w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym, przy uwzględnieniu: 

a) średniej ilości odpadów komunalnych wytwarzanych w gospodarstwach domowych bądź innych źródeł, 

b) liczby osób korzystających z tych pojemników lub worków, 

c) utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów. 

3) częstotliwości i sposobu pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 
nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego, 

4) innych wymagań wynikających z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami, 

5) obowiązków osób utrzymujących zwierzęta domowe, mających na celu ochronę przed zagrożeniem lub 
uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku, 

6) wymagań utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej, 

w tym także zakazu ich utrzymywania na określonych obszarach lub w poszczególnych nieruchomościach, 

7) wyznaczania obszarów podlegających obowiązkowej deratyzacji i terminów jej przeprowadzania. 

DZIAŁ II. 
Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości. 

§ 2. 1. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do: 

a) wyznaczenia i odpowiedniego przygotowania we własnym zakresie i na własny koszt miejsca gromadzenia 
odpadów z uwzględnieniem selektywnego zbierania odpadów, określonego w § 2 ust. 2; 

b) zapewnienia czystości i właściwego stanu sanitarnego punktu gromadzenia odpadów. 
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2. Właściciele nieruchomości obowiązani są do prowadzenia selektywnego zbierania, a odbierający odpady 
do odbierania następujących rodzajów odpadów komunalnych: 

a) papier (w tym tektura, odpady opakowaniowe z papieru i odpady opakowaniowe z tektury), 

b) szkło (w tym odpady opakowaniowe ze szkła), 

c) metale ( w tym odpady opakowaniowe z metali), 

d) tworzywa sztuczne (w tym odpady opakowaniowe tworzyw sztucznych oraz odpady opakowaniowe 
wielomateriałowe), 

e) odpady ulegające biodegradacji, ze szczególnym uwzględnieniem bioodpadów, 

f) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych, 

g) zużyte opony, 

h) przeterminowane leki i chemikalia, 

i) zużyte baterie i akumulatory, 

j) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

k) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

l) popiół z palenisk domowych, 

ł) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne. 

3. Odpady, o których mowa w ust. 2 właściciele nieruchomości obowiązani są zbierać i gromadzić 
w terminie niezwłocznym od chwili ich powstania. 

4. Odpady określone w ust. 2 odbierane są w sposób gwarantujący ich niezmieszanie z innymi rodzajami 
odpadów zbieranych selektywnie. Odpady te należy odbierać z częstotliwością określoną w Dziale V. 

5. Zabrania się zbierania odpadów w sposób powodujący ich zmieszanie, a w szczególności zabrania się 
wrzucania do pojemników z innymi odpadami odpadów budowlanych i rozbiórkowych, odpadów 
niebezpiecznych, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, odpadów wielkogabarytowych, odpadów 
biodegradowalnych oraz popiołu z palenisk domowych. 

6. Zabrania się zbierania do pojemników i worków przeznaczonych do selektywnej zbiórki odpadów 
innych niż te, na które są przeznaczone. 

7. Popiół z palenisk domowych zbierany w workach nie może przekraczać wagi 25 kg. 

8. Odpady tekstyliów i odzieży mogą być gromadzone w specjalnych, zabezpieczonych i oznakowanych 
pojemnikach (workach). 

9. Do odbioru przeterminowanych leków służą również specjalnie zabezpieczone pojemniki, odpowiednio 
oznakowane ustawione w wyznaczonych aptekach. Aktualny wykaz aptek ogłaszany jest na stronie 
internetowej gminy. 

Rozdział 1. 
Zasady prowadzenia selektywnego zbierania odpadów komunalnych przez właścicielinieruchomości, na 

których zamieszkują mieszkańcy w zabudowie jednorodzinnej. 

§ 3. 1. Właściciele nieruchomości, na której zamieszkują mieszkańcy w zabudowie jednorodzinnej, 
obowiązani są do: 

1) selektywnego zbierania odpadów komunalnych: 

a) papieru i tektury do worka koloru niebieskiego oznaczonego napisem "Papier" 

b) szkła, opakowań ze szkła do worka koloru zielonego oznaczonego napisem "Szkło" 

c) metali, tworzyw sztucznych i opakowań wielomateriałowych do worka koloru żółtego oznaczonego 
napisem "Metale i tworzywa sztuczne" 

d) bioodpadów do worka koloru brązowego oznaczonego napisem "Bio" 
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2) zbierania  pozostałych  odpadów  komunalnych  do pojemnika lub worka koloru czarnego oznaczonego 
napisem "Odpady zmieszane" 

3) zbierania odpadów wielkogabarytowych 

4) zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 

5) zbieranie popiołu w workach nie przekraczających 25 kg 

2.  Właściciele nieruchomości mogą prowadzić kompostowanie w przydomowych kompostownikach. 

Rozdział 2. 
Zasady prowadzenia selektywnego zbierania odpadów komunalnych przez właścicielinieruchomości, na 

których zamieszkują mieszkańcy w zabudowie wielolokalowej. 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości, na której zamieszkują mieszkańcy w zabudowie wielolokalowej,   
obowiązani są do: 

1) selektywnego zbierania odpadów komunalnych: 

a) papieru i tektury do pojemnika koloru niebieskiego oznaczonego napisem "Papier" 

b) szkła, opakowań ze szkła do pojemnika koloru zielonego oznaczonego napisem "Szkło" 

c) metali, tworzyw sztucznych i opakowań wielomateriałowych do pojemnika koloru żółtego oznaczonego 
napisem "Metale i tworzywa sztuczne" 

d) bioodpadów do pojemnika koloru brązowego oznaczonego napisem "Bio" 

2) zbierania  pozostałych  odpadów  komunalnych  do pojemnika koloru czarnego oznaczonego napisem 
"Odpady zmieszane" 

3) zbierania odpadów wielkogabarytowych 

4) zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 

5) zbieranie popiołu w workach nie przekraczających 25 kg (jeżeli jest wytwarzany) 

Rozdział 3. 
Zasady prowadzenia selektywnego zbierania odpadów komunalnych przez właścicieli nieruchomości, na 

których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne. 

§ 5. Właściciele nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne, 
obowiązani są do: 

1) selektywnego zbierania odpadów komunalnych: 

a) papieru i tektury do pojemnika koloru niebieskiego oznaczonego napisem "Papier" 

b) szkła, opakowań ze szkła do pojemnika koloru zielonego oznaczonego napisem "Szkło" 

c) metali, tworzyw sztucznych i opakowań wielomateriałowych do pojemnika koloru żółtego oznaczonego 
napisem "Metale i tworzywa sztuczne" 

  

d) bioodpadów  do  pojemnika/worka  koloru  brązowego  oznaczonego  napisem  "Bio" 

2) zbierania  pozostałych  odpadów  komunalnych  do pojemnika koloru czarnego oznaczonego napisem 
"Odpady zmieszane" 

3) zbierania odpadów wielkogabarytowych 

4) zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 

5) zbieranie popiołu 
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Rozdział 4. 
Zasady prowadzenia selektywnego zbierania odpadów komunalnych przez właścicieli domków 

letniskowych na nieruchomości albo od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno-
wypoczynkowe. 

§ 6. Właściciele domku letniskowego na nieruchomości albo od innej nieruchomości wykorzystywanej 
na cele rekreacyjno-wypoczynkowe obowiązani są do: 

1) selektywnego zbierania odpadów komunalnych: 

a) papieru i tektury do worka koloru niebieskiego oznaczonego napisem "Papier" 

b) szkła, opakowań ze szkła do worka koloru zielonego oznaczonego napisem "Szkło" 

c) metali, tworzyw sztucznych i opakowań wielomateriałowych do worka koloru żółtego oznaczonego 
napisem "Metale i tworzywa sztuczne" 

d) bioodpadów do worka koloru brązowego oznaczonego napisem "Bio" 

2) zbierania  pozostałych  odpadów  komunalnych   do pojemnika koloru czarnego oznaczonego napisem 
"Odpady zmieszane" 

3) zbierania odpadów wielkogabarytowych 

4) zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego 

5) zbieranie popiołu w workach nie przekraczających 25 kg” 

Rozdział 5. 
Warunki uznania selektywnej zbiórki odpadów komunalnych 

§ 7. Obowiązek prowadzenia przez właściciela nieruchomości selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych uznaje się za spełniony, jeżeli w przekazanych do odbioru przez właściciela nieruchomości 
odpadach gromadzonych w pojemnikach lub workach przeznaczonych do selektywnej zbiórki odpadów, zbiera 
się te odpady, na które przeznaczony jest pojemnik lub worek. 

Odpady podlegające obowiązkowej selektywnej zbiórce nie mogą być zbierane w pojemnikach 

na odpady zmieszane. 

DZIAŁ III. 
Wymagania w zakresie uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości 

służących do użytku publicznego 

§ 8. 1. Właściciele nieruchomości położonych wzdłuż chodników mają obowiązek uprzątnięcia błota, 
śniegu, lodu oraz innych zanieczyszczeń z części nieruchomości służących do użytku publicznego, jeśli: 

a) powstały w godzinach nocnych – do 9 rano, 

b) powstały w godzinach od 9 do 22 – w ciągu 4 godzin od momentu ich powstania. 

2. Uprzątnięcie błota, śniegu, lodu oraz innych zanieczyszczeń polega na usunięciu ich w miejsca 
niepowodujące zakłóceń w ruchu pieszym i pojazdów, umożliwiając ich zebranie przez zarządcę drogi. 

3. Nieusunięty w terminie, o którym mowa w ust. 1, lód należy posypać piaskiem lub innym stosownym 
środkiem w celu zlikwidowania jego śliskości. 

§ 9. 1. Mycie pojazdów samochodowych poza myjniami, z wyłączeniem mycia podwozia i silnika, może 
odbywać się wyłącznie przy użyciu środków ulegających biodegradacji, w miejscach nieprzeznaczonych do 
użytku publicznego, o utwardzonej, szczelnej nawierzchni, posiadających odprowadzenie powstających 
ścieków po podczyszczeniu do kanalizacji sanitarnej lub do zbiornika bezodpływowego, z którego są usuwane 
zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

2. Zabrania się prowadzenia poza miejscami do tego przeznaczonymi prac związanych z naprawą 
pojazdów, które mogą spowodować zanieczyszczenie środowiska, w szczególności: wymiany oleju, prac 
blacharskich, lakierniczych, itp. 
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DZIAŁ IV. 
Rodzaje i minimalna pojemność pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na 

terenie nieruchomości oraz na drogach publicznych oraz warunki rozmieszczania tych pojemników i ich 
utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym 

§ 10. 1. Ustala się następujące rodzaje pojemników przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na 
terenie nieruchomości oraz na drogach publicznych: 

1) pojemniki na odpady o pojemności 60, 110, 120, 240, 1100  litrów ; 5, 7, 10 m3 - do zbierania odpadów 
zmieszanych dopuszcza się również worki o pojemności 120 l., 240 l. 

2) pojemniki o pojemności 60, 110, 120, 240, 1100  litrów; 5, 7, 10 m3 - do selektywnego zbierania odpadów 
dopuszcza się również worki o pojemności 120 l: oznaczone odpowiednimi kolorami w stosunku do 
każdego rodzaju odpadu selektywnie zbieranego: 

a) kolor żółty – oznaczone napisem „Metale i tworzywa sztuczne” – do zbierania odpadów metali, w tym 
odpadów opakowaniowych z metali, odpadów tworzyw sztucznych, w tym odpadów opakowaniowych 
tworzyw sztucznych, oraz odpadów opakowaniowych wielomateriałowych, 

b) kolor zielony – oznaczone napisem „Szkło” do zbierania odpadów ze szkła, w tym odpadów 
opakowaniowych ze szkła, 

c) kolor niebieski – oznaczone  napisem „Papier” – do zbierania odpadów papieru i tektury, odpadów 
opakowaniowych z papieru, odpadów opakowaniowych z tektury, 

d) kolor brązowy – oznaczone napisem „Bio”  – do zbierania odpadów ulegających biodegradacji, ze 
szczególnym uwzględnieniem bioodpadów. 

3) kosze uliczne o pojemności od 20 do 70 l. 

4) inne pojemniki i kontenery spełniające normy techniczne i przystosowane do mechanicznego odbioru. 

2. Pojemniki stosowane do selektywnej zbiórki przed dniem wejścia w życie regulaminu oznacza się 
odpowiednimi napisami, o których mowa w § 10 ust.1 pkt. 2. 

3. Kompostownik przeznaczony do kompostowania odpadów ulegających biodegradacji m. in. liści, resztek 
roślinnych, trawy. 

§ 11. 1. Właściciele nieruchomości na której powstają odpady komunalne zobowiązani są do wyposażenia 
nieruchomości w pojemniki o pojemności dostosowanej do ilości powstających odpadów z uwzględnieniem 
częstotliwości  i sposobu pozbywania się odpadów z nieruchomości. 

2. Dla właścicieli nieruchomości na której zamieszkują mieszkańcy ustala się minimalną pojemność 
pojemników przeznaczonych do zbierania powstałych  na terenie nieruchomości odpadów komunalnych: 

Tabela 1. 
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 Zabudowa jednorodzinna Zabudowa wielolokalowa 
 Minimalna pojemność pojemników do zbierania odpadów komunalnych 

(litrów na1osobę korzystającą) 

Odpady komunalne zmieszane 60 60 *  
30**  

Z prowadzoną segregacją    
Odpady komunalne zmieszane 40 40 * 
Papier  10 10 
Metale i tworzywa sztuczne 12 12 
Szkło 10 10 
odpady  biodegradowalne 12 lub kompostowanie 12  
odpady budowlane  
i rozbiórkowe 

500 l/nieruchomość 
możliwe wyposażenie okresowe 

500 l/nieruchomość 
możliwe wyposażenie okresowe 

przeterminowane leki 
i chemikalia (odpady medyczne 
powstające w gospodarstwach 
domowych w wyniku 
przyjmowania produktów 
leczniczych w formie iniekcji) 

1 lub zbiórka akcyjna 1 lub zbiórka akcyjna 

zużyte baterie i akumulatory 5 lub zbiórka akcyjna 5 lub zbiórka akcyjna 
zużyte opony zbiórka akcyjna 1100 lub zbiórka akcyjna 
meble i inne odpady 
wielkogabarytowe 

zbiórka akcyjna zbiórka akcyjna 

zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny 

zbiórka akcyjna zbiórka akcyjna 

popiół z palenisk domowych 
(jeżeli jest wytwarzany) 

25 25 

*- przy wywozie raz na dwa tygodnie; 

3. Dla właścicieli nieruchomości na której nie zamieszkują mieszkańcy ustala się minimalną pojemność 
pojemników przeznaczonych do zbierania powstałych  na terenie nieruchomości odpadów komunalnych: 

Tabela 2. 

 Wymagana minimalna pojemność pojemników * 
 Działalność 

w zakresie 
użyteczności 
publicznej 
(szkoły, 
szpitale, 
obiekty 
sportowe) 

Działalność 
gospodarcza 

Gastronomia Ogrody 
działkowe,  

Place targowe, 
cmentarze 

Odpady komunalne 
zmieszane 

15 l/1osobę 
zatrudnioną,  
3 l /1 
korzystającego 
(ucznia) 
 lub 3 l/m2 

powierzchni 

15 l/1osobę 
zatrudnioną 
lub 5 l/m2 

powierzchni 

20 l/1miejsce 
konsumpcyjne, 
15 l /1 osobę 
zatrudnioną 
lub 10 l/m2 

powierzchni 

20 l/działkę 
w sezonie i 5 
l/działkę poza 
sezonem 

20 l/100 m2 
powierzchni 

Z prowadzoną 
segregacją 

     

Odpady komunalne 
zmieszane 

10 l/1osobę 
korzystającą 
lub 3 l/m2 

12 l/1osobę 
korzystającą 
lub 3 l/m2 

15 l/1osobę 
korzystającą 
lub 3 l/m2 

10 l/100m2 
powierzchni 

10 l/100m2 
powierzchni  
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powierzchni powierzchni powierzchni 
Papier  5 5 5 2 2 
Metale i tworzywa 
sztuczne 

5 5 5 2 2 

szkło 5 5 5 2 2 
Odpady 
biodegradowalne 

5 5 5 20 l/działkę lub 
kompostowani
e 

20 l/działkę lub 
kompostowani
e  

* Wymagana minimalna pojemność przy częstotliwości wywozu 1 raz na tydzień. 

4. Przy ustalaniu niezbędnej pojemności pojemników stosuje się wskaźniki określone w § 11 ust.2 i 3, przy 
czym każda nieruchomość na której powstają odpady komunalne powinna być wyposażona w co najmniej 
1 pojemnik o pojemności 60 l. 

§ 12. 1. Ustala się minimalną pojemność pojemników przeznaczonych do zbierania w sposób 
nieselektywny odpadów komunalnych na drogach publicznych 20 l. 

2. Pojemniki te powinny być rozmieszczone: 

1) w terenach wiejskich w obszarze zabudowanym co najmniej jeden na każde 5 km drogi, poza obszarem 
zabudowanym – co najmniej jeden na każde 10 km drogi. 

§ 13. 1.  W stosunku do właścicieli nieruchomości, dla których nie ustalono w § 11 rodzaju 
minimalnych pojemników, przepisy te stosuje się odpowiednio. 

2.  Do zbierania większej ilości odpadów komunalnych właściciele nieruchomości mogą stosować 
pojemniki określone w § 10. 

3.  Pojemniki, o których mowa w Dziale IV, należy umieszczać na terenie nieruchomości, z której 
zbierane są odpady, z zastrzeżeniem przepisów szczególnych. 

4.  Pojemniki, o których mowa w Dziale IV, powinny być utrzymywane w odpowiednim stanie 
technicznym i sanitarnym. Utrzymanie pojemników w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym 
i technicznym polega w szczególności na okresowym myciu i dezynfekcji pojemników,  okresowych 
przeglądach, konserwacji oraz ich wymianie w przypadku uszkodzenia lub zniszczenia uniemożliwiającego 
dalsze użytkowanie i nie obejmuje utrzymania w należytym stanie porządkowym i sanitarnym miejsc 
ustawienia pojemników. 

DZIAŁ V. 
Częstotliwość i sposoby pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 

nieruchomości oraz terenów przeznaczonych do użytku publicznego. 

§ 14. 1. Właściciele nieruchomości obowiązani są do pozbywania się odpadów komunalnych z terenu 
nieruchomości w sposób systematyczny, gwarantujący zachowanie czystości i porządku 

na nieruchomości. 

2.  Pozbywanie się odpadów komunalnych przez właścicieli nieruchomości odbywa się poprzez ich 
umieszczenie w odpowiednich pojemnikach/workach, a następnie odebranie ich przez odbierającego odpady. 

3.  Właściciel nieruchomości obowiązany jest udostępnić pojemniki/worki przeznaczone 

do zbierania odpadów komunalnych, na czas odbierania tych odpadów, w szczególności poprzez 

ich wystawienie poza teren nieruchomości, w miejsce umożliwiające swobodny do nich dojazd. 

§ 15. 1. Właściciele nieruchomości obowiązani są do pozbywania się  odpadów komunalnych z terenu 
nieruchomości z następującą częstotliwością: 

1) Częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych z nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy w zabudowie jednorodzinnej: 
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Rodzaje odpadów komunalnych odbieranych od 

właścicieli nieruchomości 
Częstotliwość odbierania od właścicieli 

nieruchomości  
Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – 
pozostałe po wydzieleniu w drodze selektywnej 
zbiórki odpadów. 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- papier i tektura 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- szkło, opakowania ze szkła 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- metale, tworzywa sztuczne i opakowania 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane bioodpady Raz na miesiąc 
Popiół z palenisk domowych Dwa razy w roku 
Odpady budowlane i rozbiórkowe Samodzielnie dostarczenie do punktu selektywnej 

zbiórki PSZOK 
Przeterminowane leki  (odpady medyczne 
powstające w gospodarstwach domowych w 
wyniku przyjmowania produktów leczniczych 
w formie iniekcji) i chemikalia 
Zużyte baterie i akumulatory 
Zużyte opony 
Meble i inne odpady wielkogabarytowe 
Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

Dwa razy w roku w zbiórkach akcyjnych  
lub samodzielnie dostarczenie do punktu 
selektywnej zbiórki PSZOK 

2) Częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych z nieruchomości, na których zamieszkują 
mieszkańcy w zabudowie wielolokalowej: 

Rodzaje odpadów komunalnych odbieranych od 
właścicieli nieruchomości 

Częstotliwość odbierania od właścicieli 
nieruchomości 

Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – 
pozostałe po wydzieleniu w drodze selektywnej 
zbiórki odpadów. 

Raz na dwa tygodnie 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- papier i tektura 

Dwa razy w miesiącu 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- szkło, opakowania ze szkła 

Dwa razy w miesiącu 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- metale, tworzywa sztuczne i opakowania 

Dwa razy w miesiącu 

Selektywnie zbierane bioodpady Dwa razy w miesiące 
Popiół z palenisk domowych Dwa razy w roku 

Odpady budowlane i rozbiórkowe Samodzielnie dostarczenie do punktu 
selektywnej zbiórki 

Przeterminowane leki (odpady medyczne 
powstające w gospodarstwach domowych w 
wyniku przyjmowania produktów leczniczych w 
formie iniekcji)  i chemikalia 
Zużyte baterie i akumulatory 
Zużyte opony 
Meble i inne odpady wielkogabarytowe 
Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

Dwa razy w roku w zbiórkach akcyjnych  
lub samodzielnie dostarczenie do punktu 
selektywnej zbiórki PSZOK 

3) Częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych z domku letniskowego 
na nieruchomości albo od innej nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wypoczynkowe:  

Rodzaje odpadów komunalnych odbieranych od Częstotliwość odbierania od właścicieli 
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właścicieli nieruchomości nieruchomości 
Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne – 
pozostałe po wydzieleniu w drodze selektywnej 
zbiórki odpadów. 

Raz na miesiąc  

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- papier i tektura 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- szkło, opakowania ze szkła 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane odpady komunalne: 
- metale, tworzywa sztuczne i opakowania 

Raz na miesiąc 

Selektywnie zbierane bioodpady Raz na miesiąc 
Popiół z palenisk domowych Dwa razy w roku 
Odpady budowlane i rozbiórkowe Samodzielnie dostarczenie do punktu selektywnej 

zbiórki  PSZOK 
Przeterminowane  leki (odpady medyczne 
powstające w gospodarstwach domowych w 
wyniku przyjmowania produktów leczniczych 
w formie iniekcji)  i chemikalia 
Zużyte baterie i akumulatory 
Zużyte opony 
Meble i inne odpady wielkogabarytowe 
Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

Dwa razy w roku w zbiórkach akcyjnych  
lub samodzielnie dostarczenie do punktu 
selektywnej zbiórki PSZOK 

4) Częstotliwość pozbywania się odpadów komunalnych z nieruchomości, na których nie zamieszkują 
mieszkańcy, a powstają odpady komunalne, winna być ustalona w sposób gwarantujący nieprzepełnianie 
pojemników; odbiór odpadów komunalnych nie może odbywać się jednak rzadziej niż 1 raz na miesiąc. 

5) Częstotliwość odbierania odpadów selektywnie zbieranych z pojemników na terenach przeznaczonych do 
użytku publicznego raz na dwa tygodnie z zastrzeżeniem niedopuszczania  do przepełniania się 
pojemników.    

6) Częstotliwość opróżniania koszy z terenów przeznaczonych do użytku publicznego odpady komunalne 
powinny być usuwane z częstotliwością zapobiegającą przepełnieniu pojemników, nie rzadziej niż raz na 
miesiąc. 

§ 16. 1. Właściciele nieruchomości wyposażonych w zbiorniki bezodpływowe zobowiązani są opróżniać   
je z częstotliwością zapewniającą niedopuszczenie do przepełnienia zbiorników, gwarantując zachowanie 
czystości i porządku na nieruchomości, jednak nie rzadziej niż 1 raz na 12 miesięcy. 

2. Właściciele nieruchomości wyposażonych w przydomowe oczyszczalnie ścieków zobowiązani są do 
pozbywania się osadów ściekowych, gwarantując zachowanie czystości i porządku na nieruchomości . 
Oczyszczalnie te winny być opróżniane zgodnie z ich instrukcją eksploatacji,  z tym że w przypadku braku 
posiadania przez właściciela nieruchomości instrukcji eksploatacji, nie rzadziej  niż 1 raz na 2 lata. 

3. Właściciele nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych lub 
osadów ściekowych, oraz właściciele nieruchomości, którzy nie są zobowiązani do ponoszenia opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy obowiązani są do udokumentowania korzystania 
z usług przedsiębiorcy posiadającego zezwolenie na prowadzenie działalności w zakresie opróżniania 
zbiorników bezodpływowych i transportu nieczystości ciekłych (dotyczy nieczystości ciekłych) lub 
przedsiębiorcy wpisanego do rejestru działalności regulowanej (dotyczy odpadów komunalnych) przez 
okazania umów oraz dowodów uiszczenia opłaty za okres ostatnich dwóch lat. 

§ 17. Określa się następujący sposób pozbywania się odpadów komunalnych z terenu nieruchomości 

i z terenów przeznaczonych do użytku publicznego: 

1) niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne należy gromadzić w pojemnikach lub w workach 
i udostępniać w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi odbioru odpadów komunalnych; 

2) papier i tekturę, szkło, opakowania ze szkła, metale i tworzywa sztuczne oraz opakowania 
wielomateriałowe: 
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a) należy gromadzić w zależności od rodzaju zabudowy w pojemnikach lub workach zgodnie 
z postanowieniami Regulaminu oraz przekazywać w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi 
odbioru odpadów komunalnych, 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

3) bioodpady stanowiące odpady komunalne: 

a) należy gromadzić w pojemnikach lub workach, zgodnie z postanowieniami Regulaminu oraz 
przekazywać w terminie odbioru podmiotowi świadczącemu usługi odbioru odpadów komunalnych, lub 

b) zagospodarowywać w przydomowych kompostownikach zgodnie z wymaganiami określonymi w § 
18 Regulaminu; 

4) odpady wielkogabarytowe: 

a) należy gromadzić nie wcześniej, niż 24 godziny przed wyznaczonym terminem odbioru, wyłącznie 
w miejscu wyznaczonym przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie 
z nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać je podmiotowi świadczącemu usługi zbierania, lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

5) odpady budowlane i rozbiórkowe stanowiące odpady komunalne (w ramach samodzielnie 
przeprowadzonych przez mieszkańców remontów): 

a) należy gromadzić w specjalnych kontenerach lub workach na gruz, wyłącznie w miejscu wyznaczonym 
przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie 

z nieruchomości, a następnie przekazać je podmiotowi odbierającemu odpady komunalne 

w ramach indywidualnego zlecenia, lub 

b) dostarczyć do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych 

6) .  zużyte baterie i akumulatory: 

a) należy przekazywać podmiotowi zbierającemu zużyte baterie lub akumulatory bądź wyrzucać do 
specjalnych pojemników ustawionych w miejscach odbioru m.in. na terenie placówek oświatowych, 
handlowych, punktów serwisowych sprzętu elektrycznego                                            i elektronicznego, 
urzędów i instytucji lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

7) . zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny: 

a) należy gromadzić nie wcześniej niż 24 godziny przed wyznaczonym terminem odbioru, wyłącznie 
w miejscu wyznaczonym przez właściciela nieruchomości 

(zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie z nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać 
odpady podmiotowi świadczącemu zbierania, lub 

b) przekazywać do punktów zbierania zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego lub 

c) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych, w tym w ramach 
organizowanej objazdowej zbiórki odpadów; 

8) . zużyte opony: 

a) należy gromadzić nie wcześniej, niż 24 godziny przed wyznaczonym terminem odbioru, wyłącznie 
w miejscu wyznaczonym przez właściciela nieruchomości (zarządcę) oraz nieutrudniającym korzystanie 
z nieruchomości, a w terminie odbioru udostępniać je podmiotowi świadczącemu usługi zbierania, lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

9) tekstylia i odzież należy przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych, lub do 
specjalnych pojemników  ustawionych na terenach przeznaczonych do użytku publicznego 

10) przeterminowane leki: 
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a) należy gromadzić w przeznaczonych do tego celu pojemnikach ustawionych w aptekach. Wykaz aptek 
udostępniony jest na stronie internetowej gminy, lub 

b) przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych; 

11) odpady niebezpieczne, w tym chemikalia należy przekazywać do punktów selektywnego zbierania 
odpadów komunalnych 

12) odpady  niekwalifikujące  się  do  odpadów  medycznych  powstałe  w gospodarstwie domowym w
 wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia 
monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igły, strzykawki   i ampułkostrzykawki należy 
gromadzić w opakowaniu zbiorczym chroniącym przed zakłuciem osób postronnych, a następnie 
przekazywać do punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych. 

DZIAŁ VI. 
Wymagania dotyczące kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne 

w kompostownikach przydomowych na terenie nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi. 

§ 18. 1. Kompostuje się wyłącznie bioodpady wytworzone na danej nieruchomości. 

2. Kompostowanie prowadzi się w celu otrzymania kompostu. 

3. Przez kompostowanie rozumie się, przetwarzanie odpadów organicznych przy wykorzystaniu 
drobnoustrojów na naturalnej zasadzie zamkniętego obiegu materii w środowisku, przy zachowaniu 
odpowiedniego stopnia wilgotności i dostępu powietrza oraz obecności mikroorganizmów (głównie bakterii), 
grzybów i niektórych bezkręgowców (dżdżownic). 

4. Kompostowanie bioodpadów stanowiących odpady komunalne prowadzi się w szczególności: 

a) w gotowych kompostownikach ogrodowych, 

b) w drewnianych kompostowniach o budowie ażurowej, wykonanych z desek lub zaimpregnowanych belek, 
ułożonych tak, aby zapewnić dostęp powietrza do warstw kompostu, 

c) w formie prymy, gdzie materiał biodegradowalny układa się warstwowo. 

5. Kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne nie prowadzi się w dołach lub 

zbiornikach betonowych ograniczający dostęp powietrza. 

6.  Kompostowanie bioodpadów nie może powodować uciążliwości dla otoczenia i negatywnego 
oddziaływania na środowisko. 

7. Właścicieli nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi, kompostujących 
wytworzone bioodpady – pod warunkiem zawarcia takiej informacji w deklaracji  o wysokości opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi, zwalnia się z obowiązku posiadani pojemnika lub worka na te 
odpady. 

DZIAŁ VII. 
Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami. 

§ 19. Właściciele nieruchomości w celu ograniczenia możliwości powstawania odpadów komunalnych 
obowiązani są do minimalizowania używania jednorazowych toreb (opakowań). Winni dążyć do zmniejszenia 
ilości wytwarzanych odpadów, w szczególności poprzez ograniczenia marnotrawienia żywności, dokonywania 
świadomych zakupów, kupowania produktów w opakowaniach ekologicznych oraz o dłuższym czasie 
użytkowania. 

§ 20. Zbieranie odpadów niebezpiecznych występujących w strumieniu odpadów komunalnych może 
odbywać się w oparciu o placówki handlowe (akumulatory, baterie, zużyty sprzęt elektryczny elektroniczny, 
opakowania po środkach ochrony roślin), apteki (lekarstwa), zakłady serwisowe,  mobilne punkty zbierania 
odpadów oraz w akcjach prowadzonych przez szkoły (baterie). 

§ 21. Celem osiągnięcia wymagań określonym w Wojewódzkim  Planie Gospodarki Odpadami wprowadza 
się następujące kierunki działań w zakresie zapobiegania powstawaniu odpadów komunalnych na terenie 
Gminy: 
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1. doskonalenie systemu selektywnej zbiórki odpadów, 

2. kontynuacja działań w zakresie zwiększenia świadomości ekologicznej mieszkańców gminy w zakresie 
prawidłowego funkcjonowania gospodarki odpadami komunalnymi, 

3. wzmocnienie kontroli podmiotów prowadzących działalność w zakresie zbierania, transportu, odzysku 
i unieszkodliwiania odpadów. 

DZIAŁ VII. 
Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę przed zagrożeniem lub 

uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku. 

§ 22. 1. Osoby utrzymujące psy i inne zwierzęta domowe ponoszą pełną odpowiedzialność za zachowanie 
swoich zwierząt i są zobowiązane do zachowania środków ostrożności, zapewniających ochronę przed 
zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych   do 
wspólnego użytku. Zabezpieczenie nieruchomości przed wydostaniem się zwierząt poza jej obręb jest 
obowiązkiem utrzymującego zwierzęta. 

2. Zakazuje się szczucia psów lub doprowadzania ich do stanu, w którym pies może się stać niebezpieczny 
dla człowieka lub innego zwierzęcia. 

3. Na terenie użytku publicznego psy mogą być wyprowadzane tylko na smyczy. Zwolnienie psa ze smyczy 
jest dozwolone tylko w miejscach mało uczęszczanych i pod warunkiem, że pies ma kaganiec, a właściciel lub 
opiekun psa ma możliwość sprawowania bezpośredniej kontroli nad jego zachowaniem. 

4. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe zobowiązane są do działań mających na celu wyeliminowanie 
zagrożeń i uciążliwości z tego tytułu dla innych obywateli, w związku z tym obowiązani są m.in. do: 

a) zapewnienia zwierzętom należytych warunków bytowych, zgodnych z ustawą o ochronie zwierząt; 

b) właściwego zabezpieczenia pomieszczeń lub posesji przed wydostaniem się zwierzęcia na zewnątrz, posesję 
oznaczyć w miejscu widocznym tabliczką ostrzegawczą z odpowiednim napisem, np. „UWAGA PIES”; 

c) przewożenia zwierząt środkami komunikacji publicznej- tylko na zasadach ustalonych przez przewoźnika, 
a w szczególności- pies powinien być w kagańcu i trzymany przez właściciela krótko przy nodze; 

d) niezwłocznego usuwania zanieczyszczeń spowodowanych przez zwierzęta na terenach wspólnie 
użytkowanych, a w szczególności chodnikach, utwardzonych placach, skwerach, zieleńcach. 

5. Zasady postępowania z bezdomnymi zwierzętami na terenie gminy reguluje odrębna uchwała Rady 
Gminy Radziemice w sprawie uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 
bezdomności zwierząt na terenie Gminy Radziemice”. 

DZIAŁ VIII. 
Wymagania utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej. 

§ 23. Utrzymywanie zwierząt gospodarskich jest zabronione na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej 
w obrębie zwartej zabudowy gminy Radziemice. Na pozostałych terenach wyłączonych z produkcji rolnej, 
dopuszcza się utrzymywanie zwierząt gospodarskich pod warunkiem, że działalność ta nie będzie powodować 
uciążliwości dla nieruchomości sąsiednich i będzie prowadzona zgodnie z wymogami zawartymi w przepisach 
prawa budowlanego, ochrony środowiska, ochrony zwierząt oraz z zachowaniem warunków higieniczno-
sanitarnych. 

DZIAŁ IX. 
Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji i terminy jej przeprowadzania.. 

§ 24. 1.  Deratyzacja na terenie całej gminy zostaje przeprowadzona w dniach 23 września                          
do 7 października. 

2. Najpóźniej 23 września właściciele nieruchomości  zobowiązani do wyłożenia preparatów   do 
zwalczania gryzoni, a w terminie określonym w ust.1 w miarę potrzeb do stałego uzupełniania preparatu. 

3. Po upływie terminu obowiązkowej deratyzacji wyłożone preparaty do zwalczania gryzoni powinny 
zostać usunięte.  

4. W przypadku występowania gryzoni właściciele nieruchomości obowiązani są do stałego tępienia 
szczurów w obrębie swojej nieruchomości. 
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5. Obowiązkowej deratyzacji podlegają w szczególności miejsca gromadzenia odpadów komunalnych, 
korytarze piwniczne, węzły cieplne, studzienki przyłączy kanalizacyjnych lub wodociągowych, budynki 
gospodarcze, gnojownie. 
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